dETSKY ENERGETICKY AUDIT AAKCNI PLANSKOLY
(Mydlim, ze by stalo zato udélat ke kazdé kapitolce Gvod jako u V3eobecné cha-
rakteristiky 3koly. Uvital bych vice konkrétnich ¢isel, napt. az o kolik % energie miize
usporit to Ci ono opatfeni, coZ asi nejnazorngji osvétli rozdily mezi rliznymi technolo-
giemi.)
Poznamky Jenika Hollana jsou uvedeny takto, doporucené nahrady ¢i dopliky jsou
zobrazené , takto” .

v&eobecna char akteristika skoly

Spotteba energie zavisi na poloze budovy v terénu ajejim bezprostrednim okoli. Skola
umisténav otevieném terénu nakopci mavetsi tepelné ztréty, neZ Skolaumisténau lesa
Ci chranéna horami. co tak Fict pro€? napr.: ,, Jednak se vic projevi netésnost budovy
(pomérné snadny opatfenim je jeji diikladné utésnéni), a jednak se zten&i vrstvicka
nehybného vzduchu tésné podél zdi a oken, ktera u obycejnych oken velmi prispiva k
tepelnému izolovani budowvy.*

DAl uz odstavec nefekne nic nového. Tam, kde vice fouka se vzduch méni rychlgji.
NapF. jestlize strana Skolni budovy, kterd méa vice oken je otoCena smérem, odkud
vanou silné vétry, je tfeba pocitat s vé&tSi potfebou tepelné energie a dbat pfedem na
utésnéni oken.

Aby bylabudova chranéna pred tepelnymi ztratami v diisledku intenzivniho naporu
Vétru, je mozné napf. postavit protivétrné bariéry nebo vysazet vysoké stromy. a dal:
» Jedinym opravdu U€innym opatienim je ale (kromeé viborného utésnéni Skoly) obaleni
budovy tlustou tepelnou izolaci a doplnéni oken tak, aby izolovala CtyFikrat |&pe. Pak
na Vetru prestane zalezet."

Otazky Odpoveédi Poznamky
Kde skola stoji? . v (doli, naroviné
° na kopci
Co 3kolu obklopuje? . dal&i budovy
. vysoké stromy
° nizka vegetace
Z které strany v zimé . sever jih vychod zapad
nejvice fouka vitr?
Kolik oken je umisténych
na strané - navétrné
- Zavétrné
Chrani vétrolamy Ci ano ne
ochrana ze strom{?
Vade dalsi dllezite
postfehy




PODROBNE INFORMACE

° Budova 3koly

Nebude Gvodni text jako v pfedchozl ¢asti?

Otazky

Odpoveédi

Procjetodulezité

Kdy byla Skola stavéna?

Budovy z 60. a 70. let
byly projektovanéi
stavéné bez ohledu na
energetickou narocnost
dané stavby

Byla skola rekonstruovana?

° ne
. ano, kdy:

Béhem rekonstrukce se
Casto Skoly
modernizovaly i

Z energetického
hlediska

Byla3kolav prlib&hu rekonstrukce
zateplena?

ano ne

Jakou plochu maji

- ucebny?

- chodby?

- nevyuzivané cadti
sklepli?

- nevyuZzivané Casti
stfechy?

Cim vétsi je plocha
8koly, tim je vetsi
spotfeba energie na
vytapeéni, osvétleni
apod.

Velké prazdné prostory
ve &kole v souvidlosti
s neustalou vyménou
vzduchu potfebuji
dodatecné mnozstvi
energie pro udrzeni
poZadované teploty

Kolik pater ma skola?

Z jednotlivych Casti
vysoké 3koly utikajiné
mnozstvi energie nez ze
Uplné stejnych Casti
nizké Skoly




Z jakého materiau je Skola
postavena?

° betonové
panely

. palena
cihla

° tvarnice
. palena
cihla+ tvarnice

+ polystyren

Pouziti pouze jednoho
druhu materiélu
nevytvari dobré tepelné
izolatni podminky.
Teprve vyplnéni
prazdnych prostor
polystyrenem, pokryti
stén polystyrenem nebo
poloZeni omitky (jak to
mysli5?) zgjisti dobrou
tepelnouizolaci.
Existuji i jinéizolace
nez polystyren.

Je ve skole kuchyné?

ano ne

Je mozné, ze ve Skolni
kuchyni najdete
zarizeni, kterav jinych
Castech Skoly nejsou,
jako je elektrické nebo
plynové ohfivaCe vody,
elektrické nebo plynové
sporaky, ventilatory.
Zkontroluj, zda se
pouzivaji spravné a
kolik spotfebuji energie
— vynéasobenim jejich
prikonu a pfiblizné
doby, po kterou se
zafizeni pouzivaa
vysledky zapis do
tabulky. (Které?)

Je ve skolejidelna?

ano ne

Kolik teplych jidel se denné
pfipravuje?

Z poctu stravnikl
vyplyva mnozstvi
nadobi nutné umyt,
mnozstvi energie
potfebnék pripravé
jidlaak udrzeni
optimalni teploty jidla,
apod.

Jsou ve Skole ngjaké nevyuZivané
prostory?




Které Skolni prostory se vyuzivai
méalo?

Stoji zato zjitit, zda
v téchto prostorach
funguje termoregul ace,
ktera zde udrzuje
vhodnou niZsi teplotu

Jaky je zdroj tepla ve 3kole?

° centralni
vytapeéni

° plynova
kotelna

° vlastni
vymeénik

. jiny zdroj
(jaky)

Tomu viibec

nerozumim. Muize jit
0 Ustfedni topeni s
vytopnou pro $kolu a
dalSi budovy
spoleCnou
(Nahwarme), s
velkou vitopnou
(Fernwarme), s
vytopnou jen pro
8kolu samotnou, totéz
Vv pripadé teplaren (v
malém méFitku tedy
Blockhei zkr aftwerk),
palivem miize byt
ledacos, u cizich
vytopen miize byt asi
skutecné odbér Skoly
j€eSté neméreny
(skutecCnost, ze
méFeny je, se snad
skryvai pod slovy

» viastni vymenik*)

Cim vice doml
nesplnuje “normy na
Usporu energie’, o to
drazsi je domy vytapét
elektfinou. Pri napojeni
nacentrani sit. . . Jak
myslis ty tecky?
Jaky je smysl odstavce?
Ze se elektfinou domy
spliujict ty... vytapét
hodi?

Ma skola kotelnu?

ano ne

Je-li vevasi Skole
kotelna, je dilezite
zamyslet se nad izolaci
kotle a trubek.

Jak dlouho trvatopna sezbnave
Skole?




Od kdy do kdy je Skola béhem mezi hodinami V této dobé muze byt
roku nevyuzivana? | ...... a...... uSetfeno velké mnozstvi
prazdniny energie, napf. za
..................... . vytapeni
Jakou ma vase Skola spotfebu . v letni
paliva? Kolik zani plati? sezbné
. v topné
sezbné
Jakou ma vase skola spotfebu . v letni
elektrické energie? sezbné
»--.Spotfebu elektfiny? Kolikzani | ...
plati? . v topné
sezbné
Kolik ve vasi Skole Cini ostatni . ve
néaklady naenergii? 8kolnim roce
. o letnich
prazdninach
Vage dalgi dllezité postrehy

° Vytapeéni

Otazky | Odpovédi | Progjetodilezite |




Jsou tepelna zarizeni nezavadna(bez
poruchy)?

ano ne

Kazdeé preruseni
dodavky tepla
znamena vychladnuti
prostor, zdi i trubek a
na dosazeni
optimalni teploty je
potom tfeba vetsi
mnozstvi energie.
Ne!!! Preruseni
topeni znamena
snizeni teploty v
budovg, tedy i Gniku
tepla z budovy,

» men3i pocet
denostupnll“ , a tedy
Gsporul.

Je tepelny rozvod (sit) novy?

ano ne

Na nove rozvody
jsou obvykle pouzity
energeticky Usporné
technologie

Bylav priibéhu poslednich dvou let
(Jenom dvou |et?) tepelna sit
modernizovana?

ano ne

Pri kazde
modernizaci se
stavgjici sit
vymeénuje za
moderngsi.

Jak stary je kotel?

Najaké paivo je kotel ?

—jaky typ:

tuhé
tekuté
plynné

(V Cemjerozdil?)
Tuhé palivo, tedy
dievo? Je alespon
néjaky plynovy kotel
kondenzacni?

Jsou v systemu instalovana
Cerpadla?

(Prot jeto dulezite?)

V jakém stavu jsou izolace
Cerpadla?




Jsou instalovany termostatické
ventily ajsou funkéni?

Kdyz jsou ventily
zavzdudnénéje
pritok horké vody

v trubkach omezeny.
Je-li $patné tésnéni
zvy3uje seriziko
tvorby vodniho

kamene akoroze
trubek.

Ma skolainstalovanou ano ne Zvlase ve velkych

automatickou regulaci reagujici na budovach je

pocasi (teplotu)? vyznamna regulace
teplav zavislosti na
vngsich
podminkach.

Jsou termoregulatory v jednotlivych | ano ne V kazdé mistnosti

mistnostech? (To znamena jsou jiné podminky;,

individuélni termoregulaci tedy i jina potfeba

v jednotlivych mistnostech podle tepla.

programu? Asi by stélo za to zminit

rozdil mez timto systémem,

venkovni regulaci a termostati ckymi

ventily, jakkoliv se mohou

kombinovat (viz. Lipka))

Jsou za topenim umistény izolacni ano ne |zolaEni desky odrazi

desky?

teplo do mistnosti a
nedochazi

k nadmérnému
ohrivani stén.




Jsou pred radiatory umistény kryty?

a nejsou zakryty
zaclonami az na zem?
(Tojsemvidél v sini
firmy Ekosolaris.) Kdyz
pro stejny pfikon do
mistnosti museji byt
radiatory vic horké a
nejsou adekvatné vici
vngjsi zdi izolované,
Znamena to vetsi tok
skrz zed ven. V
extrémnich pripadech
museji byt Silené viel,
coz Cini mistnost
neprijemnou.
Chladngjsi radiatory
konvenuji
kondenzacnimu rezimu
kotl &l (nebo dokonce
solarnim kol ektor &im).

(Cemu to vadi?)




Jakateplotajev tepelné,, .., v topné"
sezbné udrzovana ve tfidach?

15-18 19-20 21-22
23-24°C

Bojim se, Ze tento
rozsah v praxi nestaci,
a Ze se dolni hodnoté
budou smat. Ona je
dnes mydlitelnajen u
vyteCné izolovanych
budov, jgjichz zdi jsou
stéZ o kelvin a okna o
dva chladngsi nez
vzduch. Déti by klidné
zlstaly obletené a zima
by jim nebyla, ale
dnesni ucitelky by to
VEtSinou nesnesly.
Vaml jsemsi
zajimavych sekularnich
zmen: staré tabulky
udavaly vliastnosti |atek
pri 18 stupnich, pak pfi
20, onehda jsem Zjistil,
Ze odpor termistort se
udava pri 25 stupnich —
neni divu, kde by kdo
téch 20 vzal?

Optimalni teplota
mistnosti je 20 °C

Jakateplota je v tepelné sezone
udrzovanayv Satnéach?

12-14 15-17 18-20 nad
20°°C

V mistnostech
uzivanych jen
narazove je
optimalni teplota
15-18°C

Doplnte spotfeby energie a naklady
pro vytapeéni:

centrani teplo (GJrok), K&

plyn (m3/rok), K&

uhli, koks (t/rok), K&

elektr. energie ne, ,, elektfina“
(kWh/rok), K€,

» PV

1996 1997 1998 1999

Vage ddl§ dilezite postreny

° Ohrev vody




Otazka Odpoveédi ProCjeto
dilezité
Mate ve 3kole tyto ohfivate vody? . pritokové Nejekonomictéjsi
° karmy z uvedenych jsou
o elektricke pritokové

bojlery

nerozumimtomu. Co je
karma? PrUtokoveé i
zasobnikové mohou byt
ohFivané plynem nebo
elektfinou, zasobnikové
také sluncem, dievem,...
slunecni
kolektor (to je spise
vychovna nez realisticka
odréazka)

ohfivaCe vody.

Je regulace na ohfevu TUV? asi: vodni kamen, (ProCjeto
opareni, nik tepla, Gnik | dilezite?)
vody (nez se namicha
vhodna teplota), ...

Jsou na kohoutkéach nasazeny ano ne Cotoje...

perlétory?

Jsou perlatory pravidelné Cisteny? Perlatory se
Casem zanesou a
znemoziuji pak
volny priitok
vody

Jakym zplisobem se umyva nadobi ve | e v drezu Umyvani ve

gkolni jidelng? . pod proudem | dfezu uspori vodu

vody i energii najgi
. mycka ohfivani. Oproti
cemu?

Vade dalgi dllezité postiehy

° Okno advere
Otazky Odpovédi Protjeto dulezité
Oknajsou vevasi Skolejsou. ..... . drevéna
. kovova
. Spaletova
. zdvojena
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Ramy oken jsou. . ..

° dobré
° popraskané

Popraskanymi ramy
unika
nekontrolovatelné
mnozstvi tepla.
Otvory v ramech
mohou byt jediné

z diivodu ventilace.
Tak tam tedy patfi a
jeto? Ne, okna maji
byt zcela tésna,
bé&hem zimnich
préazdnin opravdu
neni potfeba vétrat.
Kvili ventilaci jsou
pfece oteviraci, ne?

Jak silné je sklo oken?

4mm, 5mm, 6mm ... Jde asi oto,
jaké prihledné souvrstvi (pocet,
vlastnosti, vzdalenosti, vypli,
distancni ramecky) je pouzito, ne?

. jednoduché
. dvojsklo

° trojsklo

a co ta Spale-
tové/kastlova/dvojita?
Jsou v nich jednoducha
skla, dvojskla, jaka

Trojsklo nebo
dvojsklo vyplnéné
plynem nebo
izolatorem nejvice
zabranuje Uniklim
tepla. Plynem, jako
zejinak je

presné... kapalinou? Jakym
A co vrstvy nizké plynem — vzduchem,
emisivity? hexafluoridem
sirovym, argonem,
kryptonem? Co to
Znamena
» 1zolatorem" —
nemam nejmensi
tudeni? Ze by
zastfeneé byl takto
oznacovan potlaceny
Zarivy prenos?
Je mezeramezi okny vyplnéna ano ne Vyplninertnim
plynem? (Jdeoto, Ze vétsina plynem (nejCastgji
Skol ma sice okna argon) minimalizuje
sdvojsklem, ale tepelné ztraty
nejednéa se o moderni okennim tabulkou.
typy.) viz uz vyse
Jsou okna utésnéna? ano ne Zbyte€nym ztratam

tepla zabrani tésnéni.
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Tésneni je zvenku (PFi utésneni
zevnitf vnéjsiho ze dvou

oken doché&zi ke
kondenzaci a
zamlZovani oken,
izoluje se proto
vnitfni okno)

Jsou pod parapetem 3kviry? zvenku, zevnitf

Jsou 3kviry zakytované? dbikladné, nedlikladné Kyt Cili sklenar sky

tmel neni zrovna to
pravé. Potfeba je
trvale pruzna vypln.

Je mezi venkovnimi dvefmi a ano ne

“futry” (verelemi) tésneni?

Je mezi dvefmi venku a prahem ano ne

tésnéni?

Napi&te jakym zplisobem obvykle Nejlepsi je kratké (5

vétrate. min) aintenzivni
vétrani. Nedochazi
pfi ném
k ochlazovani stén,
pouze se vymeni
vzduch.

Vage dalgi dllezité postrehy

° Osvétlovani

Otazky Odpovédi Proc jeto duleZité

Je v prlibéhu dne v prostorach skoly | anone Dllezité je zvazit,

zapnuté osvétleni? je-li svétla skutetné
zapotiebi.

Je v prubéhu dne ve tfidach zapnuté | ano ne (Nestalo by zato

osvétleni? vyclenit zvlast’
Zarivky?)

Spocitej, kolik zdrojli svétla (lamp,
zalivek) je ve 8kole.

ajakéjsou (ZAfivky s
dokonalymi zrcadly
nad sebou a dole bez
prekazek, zafivky ve
Spinavych krabicich,
ze kterych se svétlo
stéZ prodere ven,...
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PouZivaji se ve Skole Usporné
zarovky?

ano ne

To je hodné blby
nazev, primo
dezorientujici. Jsou
to ZaFivky, ne zarovky
— nesviti predmét
velkého zéru, ale
wyboj v plynu a
[uminifor na sténach
trubice. Usporné
Zarovky jsou ty, které
maji velkou teplotu
vlakna (tedy t&z

,» halogenové" ) a ev.

i povrstveni vnitfnich
stén odrézejici IR
Zpét na viakno. Jde o
» kompaktni

zarivky" , to jsou ty
spojené s
prediadnikem, co se
daji Sroubovat misto
zarovek. Jsou méne
UCinné nez rovné
ZAFivky a ne vzdy se
hodi do starych
svitidel.

Jaky je ve vasi Skole pomeér
Uspornych zarovek a obycejnych?
Jaky typ?

- Usporné:
- obyCeiné:

Zamydlete se nad
tim, kde by stalo za
to nainstalovat
Usporné zéarovky. a
co tak opaCné?

» Zamyslete se nad
tim, jestli by nékde
Zarovky mely zlistat i
nadale. Najdete
takovy pripad?”

Kolik je zarovek

100W 75W 60W 40W
25W

Ve které mistnosti ve 3kole je
nejvice svétel?
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Jsou v této mistnosti Zarovky
Usporné?

ano ne

Jen pfipominam, na
vydatné osvétleni
jsou nejvhodng &
rovné zarivky (v
dokonalych
svitidlech, pokud
mozZno s

el ektronickymi
prediadniky
umoznujicimi
stmivani nebo
rovnou automaticky
udrzujicimi
nastavenou
osvétlenost, ony se
opravdu vyplati),
zahnuté zafivky
spojené s
prediadnikem jsou
jen snadnou
okamzitou Upravou
svitidel Casto
$patnych (mozna az
poté Spatnych) nebo
takowvych, které slouz
vice jako ozdoba nez
pro osvétlovani. Ale
rozhodné zadné

,» Usporné Zarovky" ,
nybrz ,, kompaktni
zafivky" !

Zhasinate po odchodu z mistnosti
svétlo?

ano ne

Tato Uspora energie
nevyzaduje zadné

nakl ady.

Jsou ve 3kole Cista okna?

ano ne

Cistaokna
propoustgji vice
svétla.

Vage dalS dilezite postreny
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AKCNI PLAN

Provedeni vaSeho energetického auditu a vyplnéni tohoto dotazniku predchazela di-
kladna prohlidka stavu technického vybaveni vasi 3koly. PFi ni jste se dozvedéli, jak
se vaSe 3kola doposud vénovala hospodaFeni s energii. UrCité jste objevili daba mista,
ktera se podileji na zbytetné vysoké spotfebé energie. Pokuste se zamyslet nad tim,
co byste vy udélali, aby se spotfeba energie ve vaSi Skole snizila. Své napady a plany
napiste.

| |

Jaka Usporna opatfeni planujete ve 8kole provést?

vyjadreni vlastnika objektu:
vyjadreni feditele Skoly:
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